

妙笔著文章 丹心绘黔景

—2025年贵州省机关公文写作比赛观察

李思琪 安通

笔墨抒怀，书写时代答卷。
丹心向党，绘就黔贵州篇。

11月12日，2025年贵州省机关公文写作比赛（第六届省直机关公文写作比赛）决赛顺利落下帷幕。比赛不仅展现了新时代贵州机关干部精湛的业务素养和昂扬的精神风貌，更逐步形成了“以赛促学、以赛提能、以赛促干、以赛育才”的良好氛围。

以赛育才，锻造高素质“笔杆子”方阵

本届比赛自启动以来，吸引了全省各级机关5000余名干部职工踊跃参与。经过层层选拔，最终50名选手脱颖而出晋级决赛。

为全面检验选手“提笔能写、开口能说”的综合素质，决赛分两个阶段进行，第一阶段为命题公文写作，要求选手紧扣“在中国式现代化进程中展现贵州新风采”主题，立足岗位、深入思考，撰写向省委汇报的专题材料。文稿不仅需逻辑严密、语言规范，更强调结合实际、提出具有建设性的思路举措，全面考察选手的政策理论水平和实务写作能力。第二阶段为现场陈述环节，晋级前十的选手需在10分钟内脱稿阐述文章的构思过程、核心立意与内容框架，并由7名资深专家评委与40名大众评委组成的评审团综合评定。

台上选手陈述思路清晰、见解独到；台下大众评审凝神倾听、认真评判。来自贵州省监狱管理局的大众评审严佳婧表示：“这不仅是一次知识学习的总动员，更是一次业务能力的大练兵，很解渴、很受益。”这番感受，道出了许多在场观众和选手的心声。

最终，经专家评委与大众评委共同评定，决赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖4名。来自省政协办公厅的胡兴胜凭借扎实的写作功底、清晰的陈述表达和深刻的政治见解，以总分第一的成绩获一等奖，展现出新时代贵州机关干部出色的综合素质与风采。



2025年贵州省机关公文写作比赛（第六届省直机关公文写作比赛）决赛现场。

以文辅政 彰显公文写作的时代价值

文者，贯道之器也。“比赛始终坚持‘赛场选才、实战育才’，6年来已为全省累计输送了150多名优秀‘笔杆子’，成为服务贵州高质量发展和现代化建设的坚实智力支撑。”省直机关工委常务副书记、比赛领导小组组长刘彤表示，公文写作能力，是机关干部履责尽责的基本功，也是干部成长进步的核心素养。自2020年创办以来，贵州省机关公文写作比赛已

举办了六届，成为贵州机关党建工作的一张亮丽名片。

突出政治引领，铸牢忠诚之魂。比赛内容紧密围绕对党的创新理论的理解把握与转化运用。选手们撰写的文章和现场陈述，无不体现了高度的政治自觉。来自省委机要局的杨炬坤在构思汇报材料时，通篇贯穿对党的创新理论的深入学习；省政协办公厅的胡兴胜则强调，公文写作是“砥砺政治忠诚的必修课”，要让每篇文章都成为衷心拥护“两个确立”、忠诚践行

“两个维护”的具体体现。

坚持问题导向，聚焦发展之要。选手们紧紧围绕“展现贵州六个新风采”进行了生动阐述，文章不仅展现了“奋进贵州”“活力贵州”的蓬勃态势，也敢于直面“产业结构不优”“服务接待能力待提升”“腐败和作风问题禁而未绝”等痛点堵点，并提出具有针对性和可操作性的建议。毕节市直机关工委的晋方亮直面本地“人口大市但人才不足”的困境，提出了“转观念、腾笼换鸟”的改革思路。

注重实践实效，锤炼务实之风。优秀的公文必然根植于实践的沃土。遵义市直机关工委的吴鹏以桐梓县九坝镇从闭塞农业镇到“旅居热土”的蝶变，生动诠释了“展现贵州六个新风采”在基层的有机统一……源于实践、指导实践的思考，让公文写作不再是空中楼阁，而是服务决策、推动发展的利器。

以学促干 全面提升履职尽责硬本领

贵州省机关公文写作比赛已连续举办了六届，每一届有每一届的创新，每一年有每一年的精彩，已成为锤炼干部政治素养、提升履职能力、凝聚发展共识的重要平台。

锤炼了政治判断力与领悟力。比赛引导选手站在政治高度思考问题、立足全局维度谋划工作。来自黔西南州直机关工委的刘东亮提出了“明大势、抓趋势、善借势、壮大势、扬优势、聚气势”的完整框架，并将产业布局形象比喻为“狮王、雁阵、腾蛟、凤凰”四型梯队，展现了将宏观形势转化为具体战略的系统思维。省人大常委会办公厅的黎磊则运用“上下、新旧、城乡、软硬、疏堵、宽严”等关键词，深刻揭示贵州现代化进程中的辩证关系，体现了在复杂局面中解决问题的能力。选手们在谋篇布局中不断增强政治敏锐性和战略把握能力，真正做到“身在兵位、胸为帅谋”。

激发了干部队伍的学习热情与担当精神。比赛为全省机关干部，特别是年轻干部，提供了一个检验自我、展示才华、交流互鉴的高规格平台。通过比赛增强了干部队伍对省情、政策的理解，激发了“拼搏创新、苦干实干”的精气神。这既是一次知识学习的总动员，也是业务能力的大练兵，更是一次交流展示的大舞台，迫使我们跳出日常事务去重新学习政策理论。”省委组织部的陈龙表示。

汇聚了展现贵州新风采的智慧力量。从省委宣传部的吕寄望谈深化文旅融合赋能、激发产业竞争力进发的工作布局，到遵义市直机关工委的王琪呼吁让贵州“落落大方展示自己的新风采”……每一位“笔杆子”既是思考者，也是行动者。他们既是贵州故事的记录者，也是贵州未来的描绘者。他们手中的笔，正凝聚成一股强大的力量，推动贵州高质量发展的宏伟蓝图一步步变为现实。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。

比赛虽已落幕，但“以文辅政”的使命永无止境。这场赛事所弘扬的勤学善思、博文笃学之风，所激发的担当作为、锐意进取之志，将汇聚成强大的“笔下力量”，在推进中国式现代化贵州实践的壮阔征程中，书写出更加绚烂的篇章。

2025年贵州省机关公文写作比赛

获奖选手收获与感悟

以文载道 以文聚力

参加这次全省机关公文写作比赛，获益良多。比赛为全省机关干部搭建了检验知识积淀、开展业务交流、实现以赛促学的平台。

通过参赛，我深切感受到，作为新时代年轻干部，应把公文写作作为砥砺政治忠诚的必修课，以文载道贯彻党中央决策部署，让每篇文章都成为衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的具体体现；把公文写作作为提升履职能力的基本功，在加强政策学习中提升写作水平，在承担工作任务中增强履责质效，以文辅政彰显使命担当；把公文写作作为服务发展大局的真本领，紧扣贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，以文聚力为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献智慧力量。

扎根实践沃土

我在比赛中撰写的《以文兴黔、以文化人，在中国式现代化进程中奋力展现文明贵州新风采》。贵州山川壮丽、文化多彩，一步千年、后发赶超，书写了许多可歌可泣的奋斗故事，她有底气，也有必要在中国乃至世界舞台上展现自己，在中华民族现代文明中彰显多彩的贵州文化。文章通过分析贵州在精神文明建设、文化事业与文化产业等方面现状及问题，提出了进一步塑造文明贵州新风貌、营造以文化人浓厚氛围、激发以文兴黔蓬勃生机等方面的建议，希望为文明贵州和文化强省建设贡献自己的一份思考。

作为一名文字工作者，这次比赛让我更加深刻地认识到：唯有在实践的沃土中深深扎根，才能在文字的海洋中自如遨游；唯有在辅政的道路上勤于思考，才能



个人一等奖获得者，省政协办公厅胡兴胜。

书写锦绣文章

在大地上书写锦绣文章。文无定法，学无止境，我将始终保持学习的心态，潜心写好每一篇。



个人二等奖获得者，遵义市直机关工委推荐选手王琪。

处处留心 方能以文辅政

通过参加此次公文写作大赛，我深刻认识到，以文辅政是一门大学问：核心在“文”，关键在“辅”，落点在“政”，而支撑这一切的，是“有心”二字。正所谓“处处留心皆学问”，对我们肩负以文辅政重任的年轻干部而言，“留心”不是泛泛地留意，而是带着目标观察、带着思考积累、带着责任提炼，唯有如此，每一次见闻、每一段经历才能成为文章的“源头活水”。

我将以此为新的起点，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，努力做到心中有责、胸中有数、眼里有活、手上有关，为奋力展现贵州新风采贡献积极力量。



个人三等奖获得者，省委机

文字有温度 观点有灵魂

参加这次公文比赛，我有三点收获和感受：第一，与全省的文字高手同台竞技，感觉十分痛快、酣畅淋漓。大家各展所长、各显“神通”，既展现了个人风采，也开阔了眼界、增长了见识。第二，文字工作者不仅要提笔能写，还要开口能讲、讲得好。而写得精彩、讲得动人的关键在于能够提出独到观点——观点是文章的灵魂，是文章的生命力所在。第三，文字是有温度的，也是有力量的，绝非冰冷的字词堆砌。从一行老师写给学生的寄语、一份简要的报告，到全省会议材料乃至国家层面的文件，再到近期感动无数网友的《藏在罐子里的爱》等文章，文字之中都蕴含着温情与力量，它们或推动问题解决、促进发展，或令人振奋、动容。

这次比赛对我而言不是终点，而是充

观点有灵魂

实自我、提升自我的新起点。我将以此为契机，既做学习的先锋，也做实干的闯将，做到知行合一抓落实，真情妙悟著文章。



个人二等奖获得者，毕节市直机关工委推荐选手晋方亮。

勤积累 常练笔

我省每年定期举办机关公文写作比赛，将全省5000多名写作人才聚在一起，通过比赛，使我们开了眼界、练了笔头、收获良多。关于比赛，我认为要注重日常积累、多读书、多看报、勤学习，广泛涉猎、关注时政，特别是对党的二十届四中全会精神以及省委即将召开的十三届八次全会精神等，要学深悟透、把握实质，做好知识储备。要坚持笔耕不辍，养成长期写作的习惯，无论是工作中的汇报材料、领导讲话，还是个人的学习思考、心得体会，都要在反复实践中锤炼文字功底，逐步形成简洁规范、逻辑严密的写作风格。要提升思维能力，深入基层、深入业务，走进发展一线、走近群众身边，训练自己对时事的认知能力、对问题的分析能力、对形势的判断能力、对文字的驾驭能力，真正实现“人的精神”与“文的风采”的有机统一。

我将以此获奖为新起点，持续强化学习、深耕写作，提升思维。



个人三等奖获得者，省人大常委会办公厅黎磊。

在实战中锤炼

能参加这次公文比赛，十分难得、弥足珍贵。比赛中，既看到了全省各地各系统文稿骨干的卓越能力与风采，也清醒认识到自身的差距与不足，更感受到了比学赶超、共同进步的浓厚氛围。在我看来，这不仅是一场智慧碰撞的“精神盛宴”，更是一次全方位的“实战演练”。

我将以此比赛为新起点，努力锻炼文稿写作技能，持续汲取新知识、掌握新本领、提升新能力，坚持从实战中学习、从点滴中积累、在细节处打磨，努力在以文辅政中发挥更大作用。

以笔墨显担当

个人三等奖获得者，黔西南州直机关工委推荐选手刘东亮。

历届贵州省机关公文写作比赛回顾

(2020年—2024年)

2020年 建练兵场

首届贵州省机关公文写作比赛以“提升素质、锤炼本领、服务高质量发展”为宗旨，为省直机关干部职工搭建了一个良好的相互学习、相互交流的平台。比赛采用团队赛制，共有57家省直机关及企事业单位的229名选手参赛，其中处级干部占比17%，科级及以下干部占比83%。比赛涵盖应知应会、公文写作、汇报答辩三个环节，全面覆盖机关公文处理的核心技能，并紧扣“为基层减负开展调查研究”主题，引导选手结合岗位实际谈认识、谈打算、提建议，充分体现“以文辅政”的办赛导向。经过层层选拔，省委办公厅与省委宣传部代表队斩获一等奖。此次竞赛不仅为后续赛事积累了宝贵经验，更在省直机关内部有效树立了重视公文处理、锤炼岗位技能的良好导向。

2021年 转向个人赛

在总结首届比赛经验的基础上，2021年赛事实现规模与质量双提升。比赛主题紧密围绕学习贯彻党的十九届六中全会精神与党史学习教育设置题目，引导选手在公文中体现政治站位与思想深度。参赛范围进一步扩大，50余个省直机关及企事业单位的311名选手踊跃报名。竞赛流程细化为选拔赛、预赛和决赛三个阶段，对选手综合素质提出更高要求。值得一提的是，本届比赛所有获奖人员均为2021年度省直机关劳动标兵表彰对象并授予奖章，其中一等奖获得者按程序申报授予“贵州省技术能手”称号，并于次年度优先推荐申报“贵州省五一劳动奖章”。对获奖人数达3人及以上的单位，首次设立了“优秀组织奖”。最终，省消防救援总队的王海波获一等奖，省委办公厅与省消防总队获优秀组织奖。

2022年 规模质量双提升

2022年，赛事进入规范化、体系化发展的新阶段。本届比赛由省直机关工委与省人力资源和社会保障厅联合主办，权威性与专业性进一步提升。参赛规模呈现爆发式增长，共有97家单位的705名选手参赛。本届比赛最为突出的特点是坚持从严从实，树立了鲜明的奖惩导向。组委会不仅对成绩突出的省委办公厅等9个单位和80名个人予以通报表扬，更首次对组织工作随意、落实要求不严的18个单位和个人进行了通报批评，彰显了赛事“公平公正、纪律严明”的权威形象。在个人竞赛中，省府办公厅的苏卫全、省委网信办的魏晓夏、省委办公厅的陈昔锋三人获一等奖。一系列举措，极大地增强了赛事的严肃性与标杆作用，推动省直机关公文写作水平向更高标准看齐，也为赛事的长远健康发展立下了“规矩”，铸就了“信誉”。

2023年 打造“笔杆子”培育工程品牌

2023年，应广大机关干部呼吁，比赛范围首次由省直机关拓展至全省各级机关，真正成为一场覆盖全省的“笔杆子”盛会，参赛人数达到756人的新高。在赛制机制上，本届比赛进行了创新：决赛首次分为“命题公文写作”机考和“现场陈述”两个阶段，并创新性地引入了40名参赛选手担任大众评委，与专家评委共同打分，确保了评审结果更加公平、公正且全面。同时，比赛范围和学习资料不再提前指定，着重考察选手的日常积累与真实素养。这些变革促使选手必须兼具“伏案能写”与“上台能讲”的综合素质。最重要的是，本届赛事明确提出建立贵州省直机关“笔杆子”人才库与预备人选库，系统推进写作人才的挖掘与储备，标志着赛事从竞技平台向系统性育人平台深化转型。

2024年 取得“以赛聚才”新成效

2024年，赛事秉持“以文辅政、以文鼎新、以文聚力”的办赛理念，持续创新比赛形式，强化“笔杆子”人才队伍与工程建设。本届大赛围绕“当好学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神排头兵，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化上走在前作示范”主题，吸引了来自省直机关及各市（州）100余家单位的660余名干部职工参与。比赛由省直机关工委、省人力资源和社会保障厅和省总工会联合主办，组织体系更加健全，赛事流程持续优化。在赛制机制上，决赛继续沿用“命题公文写作”机考与“现场陈述”两阶段模式，由40名参赛选手参与评分，推动评审机制更趋科学、公正。最终，省委办公厅的周元松获一等奖，省委办公厅获团体一等奖。

(本版图片均为贾智 摄)

本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 严颐 版式设计：陈倩